

拧开思想“总开关” 奏响振兴“最强音”

哈尔滨市解放思想强化能力作风建设推动高质量发展

■本报记者 姜雪松 杜菲菲 阴祖峰

解放思想，是解放和发展社会生产力、解放和增强社会活力的“总开关”。

回顾党的十八大以来奋斗历程，思想的解放与发展的进程总是相互激荡……推进哈尔滨高质量发展，必须用解放思想之“钥”，打开振兴发展之“门”。

全省机关深化能力作风建设“工作落实年”活动开展以来，哈尔滨市全面贯彻落实省委决策部署，切实以“冰城之为”贡献“省会之力”，全面加强能力作风建设，引领思想解放取得新突破、推动振兴发展取得新成效。

扛起省会担当

解放思想吹响“集结号”

振兴发展，人心思进。春节刚过，哈尔滨市政府“提能力转作风抓落实推动经济高质量发展”学习班如期开班，解放思想成为学习班的主题。

加快建设一支有使命、在状态、善作为、勇担当的干部队伍，打造“两强四型”政府，为全市经济高质量发展提供有力支撑——哈尔滨从强化改革创新意识、强化市场意识、强化营商环境意识、强化争先意识、强化质量效率意识五个方面破题，吹响解放思想“集结号”，完整准确全面贯彻新发展理念成为赋能哈尔滨高质量发展的强劲引擎。

哈尔滨市把解放思想作为不折不扣的政治任务聚力推进，坚决扛起省会担当。市委高度重视“解放思想、振兴发展”研讨工作，由多部门组成全市“解放思想、振兴发展”研讨工作专班，指导18个区、县(市)和90家市直部门单位高质量开展研讨工作，研讨专班制定《全市“能力作风建设年”活动“解

放思想、振兴发展”研讨专项工作方案》《关于开展全市“解放思想、振兴发展”研讨“回头看”工作方案》等，通过线上线下相结合的方式召开7次研讨专项工作培训会、推进会，指导全市学习研讨靶向聚焦、精准发力、持续推进。

全市上下深入开展“五比五看”行动，列出比学清单，对照问题查摆，开展全市“千企万众评作风”活动，16.7万人次参与评价，梳理企业群众反映问题共计27类307项。开展解放思想专项调研活动，发放调查问卷万余份，征求意见，梳理问题，形成问题清单。

调查表明，92.6%的群众认为本地干部在深化改革意识方面表现为敢闯敢试，大胆创新；99.65%的商户企业认为本地干部把握市场规律和趋势的能力有很大提高；92.28%的商户企业认为，本地干部的办事效率有明显提升。截至目前，全市各级党组织开展案例研讨2880次，召开专题剖析会2833次，撰写学习心得47964篇。

锚定自我加压

换道超车推动创先晋位

“今年小龙虾大丰收！我们又有了致富新产业。”通河县祥顺镇新水稻农民专业合作社社员高兴地说。

近年来，哈尔滨市农业农村、科技部门深入贯彻落实习近平总书记“向高新技术成果转化产业化要发展”的指示精神，谋划寒地小龙虾产业发展蓝图，叫响“哈农科”寒地小龙虾商业品牌，打造农业高质量发展“新引擎”。

2021至2023年，“哈农科”寒地小龙虾在黑龙江省内养殖数量由10万尾增至200万尾，增长了19倍。

“小龙虾”牵动“大产业”正是以解放思想推动振兴发展的一个生动案例。思想问题与实际同步解决是推进解放思想、振兴发展取得成功的根本保障，哈尔滨市把解放思想作为亟待破解的现实课题聚力推进，主动换道超车谋发展，把发展数字经济、生物经济、冰雪经济、创意设计产业四大产业作为着力点、发力点，推动哈尔滨新一轮高质量发展。

哈尔滨市聚焦创先晋位，锚定自我加压标杆。对照习近平总书记对我省重要讲话重要指示精神，找差距、查不足、寻良策；对标先进地区，创新全国首例政府采购领域跨省远程异地评标项目；对表振兴发展实效，以“服务员”“店小二”的姿态服务企业，推进哈高新区地区生产总值年均增长8.3%，推动华为、百度、360、中科智能识别研究院等头部企业相继落户哈市，撬动投资总量超过千亿元级台阶；对焦解放思想重点任务，促成投资83.58亿元的尚志抽水蓄能电站等优质项目落地，推动绿色食品、清洁能源百亿级产业集群从无到有、从有到优，成为以思想破冰引领发展突围的生动实践。

激发前行动力

聚力建设高福祉民生

“办房屋租赁登记备案，在市民大厦一站式就能办结，真是太便捷了。”市民的点赞

提能力 转作风 抓落实 促发展

真抓实干深入开展“工作落实年”活动

城市“绿资源”有了升级版

初秋时节，冰城首批开放共享的11个公园绿地成为市民们搭建帐篷、运动健身、休闲娱乐的好去处。从全面免费开放到拆园透绿，再到绿地开放共享，家门口这些林木繁茂、小桥流水、鸟语花香的城市公园，彻底消除了人们对公共绿地的疏离感。

这些围绕城市公园的一件件“小事”，改善的却是“大民生”——既实现了城市品质提升总体目标，还更好地拓展了城市公园功能，让哈尔滨“宜居幸福之都”建设跑出了加速度。

本报记者 霍亮摄影报道



强化数字赋能 挺起产业振兴“硬脊梁”

平房区(哈经开区)深耕数字产业,全力打造“龙江数字经济支撑区”

■李鹏 本报记者 梁可心

2023年上半年，新签约中国通信建设集团通信网络及技术服务等数字经济项目3个，总投资6.65亿元；加快哈经开区数字经济产业园项目建设，建成数字经济安全大脑；支持国裕数据等企业参与区内企业数字化转型升级，为工业发展注入新动能……

数字经济的崛起与繁荣，赋予经济社会发展“新领域、新赛道”和“新动能、新优势”，正成为引领经济增长和社会发展的重要力量。

作为中国工业的起飞之地，平房区(哈经开区)为贯彻党的二十大提出的“加快发展新质生产力，促进数字经济和实体经济深度融合，打造具有国际竞争力的数字产业集群”战略，抢抓新一轮科技革命和产业变革重大机遇，强化数字赋能，壮大实体经济，积极促进数字技术和实体经济深度融合，推进数字经济成为区域产业结构转型升级的重头戏，加速挺起产业振兴“硬脊梁”，全力打造“龙江数字经济支撑区”和哈市“创新引领之都”示范区。

推动数字赋能核心产业

自2010年打造“中国云谷”以来，平房区(哈经开区)深耕数字产业10余年，全省数字经济资源的“半壁江山”都在这里。截至2022

年底，区域数字经济企业门类覆盖行业的82.6%，核心产业增加值占GDP比重的10.1%。

自建总长60公里兆光光纤环网，690个5G基站率先实现全域覆盖；增量配电网试点，三座66kV变电站和7条输电线路有效满足数字基础设施用电负荷需求；数据中心已建成标准机架近6万架，百度、京东、阿里等120余家企业落地IDC业务；拥有东北地区唯一、中科院体系下唯一纯国产化部署的超算中心“硅立方”，已为中科院海洋所海洋观测、中科院曙光气象环保等头部企业提供计算服务。

信息基础设施的不断完善，创新基础设施的不断夯实，助推平房区(哈经开区)各领域数字化加快发展。

建强数字赋能重要平台

以数字赋能为导向，以场景应用为抓手，平房区(哈经开区)聚焦数字经济领域基础平台建设，为数字经济发展筑牢坚实基础。

目前，平房区(哈经开区)拥有数字经济相关国家级产业基地15个，数字经济公共服

务平台15家，科技企业孵化器、众创空间、小微企业创新创业基地25个，孵化面积17万平方米，在孵企业800余户。拥有东北地区首个网络货运平台，整合货车达200万辆。哈尔滨数字经济产业园集聚了BAT、星云生物等一批数字经济核心产业，逐步形成以哈飞、哈工大机器人、东安航空、中粮可口可乐等龙头企业为牵引的“四梁八柱”产业集群。

平房区(哈经开区)市级以上工程技术研究中心、重点实验室、院士工作站等各类研发机构达178家，与哈工大、哈工程、哈理工共建三所大学科技园，同黑大、东北林大等50余所省内高校建立招才引智战略合作伙伴关系，培育了金卫东等一批科技领军人才和创新团队、苗秀等大国工匠和青年科技人才。航空航天、核电装备、机器人等领域取得重大科技成果，有力推动数字经济重点产业联合科研院所、高校加强共性技术研发，推进成果转化和企业加速培育。

优化数字赋能政策环境

政府创造环境，企业创造财富。近年

来自于哈尔滨市政务服务事项的提速。截至目前，市民大厦已实现574个服务事项“一窗办”。便利正成为冰城政务审批的“金名片”。

营造敢闯敢试的发展环境是推进解放思想、振兴发展取得成功的根本保障，哈尔滨市把解放思想作为推动振兴发展的实现路径聚力推进，着力展现省会作为。

以解放思想为引领，哈尔滨在打造高品质城市道路上奋力前行。聚力提高“承载力”，加快完善基础设施建设；聚力打造“品牌化”，让“冰城夏都”城市品牌形象更加深入人心；荣获“奥运冠军之城”，成为全国首个获此殊荣的省会城市；聚力推进“高品质”，大力推进全国文明城市创建，绘就城市精美画卷。

哈尔滨在建设高福祉民生上倾心聚力，“解放思想办实事”实践服务活动见行见效。聚焦人民群众急难愁盼的民生问题办实事，推出144个“办好一件事”事项；积极推动全市高频政务服务“就近办”，打造“一刻钟政务服务圈”；在全市建立1000个“红色驿站”，为快递员、外卖小哥、网约车司机等新就业群体提供6项免费服务；聚焦重点领域重点事项办实事，推进“一网通办”，市本级和区县(市)1.91万个政务服务事项，网上可办率、“最多跑一次”率、“零跑腿”率均达到98%以上；推进解决群力西污水处理厂项目建设、道里区民众街人防工程烂尾整改、恒大地产项目逾期交付烂尾风险工作处置等一批群众反映强烈的“老大难”、“硬骨头”问题。

夯实质量基础 深化质量共治

哈尔滨市开展“质量月”系列专题活动

本报讯(记者 李佳琪)

根据国家市场监督管理总局等25个部门关于开展2023年全国“质量月”活动的部署，日前，我省制发了《黑龙江省质量强省工作领导小组办公室关于开展2023年“质量月”活动的通知》。按照“质量月”活动安排，哈市将开展23类相关活动，以增强企业质量和品牌发展能力、提升质量基础设施服务效能、提高全民质量素养。

哈市将围绕质量提升行动、增强企业质量和品牌发展能力、提升质量基础设施服务效能、提高全民质量素养等专题开展“质量月”相关系列活动，活动涉及商品抽检监测、安全宣传、诚信宣传、行业监督检查、专题培训讲座、观摩活动、整治行动、专项检查、指导帮扶活动等23类相关活动。

下一步，市市场监管部门将持续树牢“质量第一”理念，落实省市场监管局工作部署，夯实质量基础，加强质量监管，深化质量共治，凝聚各方合力，为推动经济社会高质量发展提供坚强质量保障。

琴棋书画提品位 诗词歌赋赏雅趣

到老道外开启“沉浸式”文化体验之旅



穿汉服、观大戏、听歌赋、品佳肴、赏雅趣……9月6日，走进道外区中华巴洛克历史文化街区，传统文化气息扑面而来。道外区严格按照打造“中华巴洛克艺术殿堂”核心定位，持续推进文化创意街区建设，将其打造成为具有强大吸引力的文艺新地标和城市会客厅。

李浩淼 王旭 本报记者 杜菲菲摄影报道

创建全国文明城市 打造宜居幸福之都

政务服务“就近办” 方便群众“零距离”

哈尔滨“就近办”做法入选国家级典型案例汇编

本报讯(记者 刘首辰)

市民在哈办理社保、医保等领域高频事项业务，不仅可以到市民大厦，还可以在全

市400余个银行网点就近办理了。记者从哈尔滨市营商环境建设监督局了解到，截至目前，全市“就近办”机构已覆盖全市各区、县(市)，累计可承接近2000个事项，办件数量占比全市总量的15%。“就近办”做法作为典型案例，近期入选了

国务院办公厅《政务服务效能提升“双十百千”工程典型案例汇编》。

今年以来，哈市增强基层政务服务“一网通办”效能，将117台自助终端机投入各区、县(市)，并向商场、银行、邮政等场所延伸。同时，深化“政银合作”，下沉社保、医保等领域高频事项在400余个银行网点办理，实现政务服务向基层延伸。

增设“双语窗口” 畅通办税渠道

松北区税务局持续优化自贸区税收营商环境

本报讯(宋冰 记者 周

辰)“您好，这里是松北区税务局，请问有什么可以帮助您的？”在国家税务总局哈尔滨市松北区税务局远程办税服务中心，云呼叫中心工作人员正在用流利的俄语和英语解决外籍人士的涉税咨询。作为黑龙江自贸区哈尔滨片区的主管税务机关，松北区税务局远程办税服务中心每隔几天都会接到外籍人士的电话咨询。

为进一步优化营商环境，打破与涉外企业语言交流壁垒，满足境外企业个性

化办税需求，松北区税务局增设“双语窗口”，提供“俄语+英语”纳税服务，旨在畅通跨境双语办税渠道，为涉外企业以及外籍人士提供精准、精细的税费政策辅导和个性化税费服务，具体包括业务咨询、办税引导、业务办理等。截至目前，纳税人缴费人已增长至9000余户。

2019年自贸区哈尔滨片区挂牌成立以来，自贸区先后组建对俄企业联盟，成功引进俄运通、富祥供应链、哈欧班列等重要载体项目。

打造“七大都市” 扛起省会担当

打造一流营商“软环境” 构筑振兴发展“硬支撑”